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DOSSIER TECHNIQUE

1- PRESENTATION DU SYSTEME :
Le mécanisme étudié fait partie de la transmission du mouvement a un tapis Roulant.

Un moteur transmet son mouvement de rotation a ce mécanisme a I’aide d’une transmission par courroie
trapézoidale.

Ce mécanisme transmet ce mouvement lorsqu’on est en position embrayé ou freine I’arbre de sortie lorsqu’on
est en position débrayé. C’est la fonction embrayage frein.

En outre ce mécanisme permet également la sélection de deux rapports de transmission entre I’entrée et la

sortie, ¢’est la fonction réducteur.

Tapis Roulant

Boite de Vitesses a
Embrayage-Frein

Boite de Commande

Moteur électrique

~————__ Levier de commande

2- CHAINE DE PUISSANCE :

Commande
Puissance Utile électromagnétique Commande Manuel
(Pu, Cm, Wm) | |

Moteur { Transmission par Embrayage Boite de Tapis
Electrique Poulie Courroie Frein Vitesse 1: Roulant

Puissance fournie au

3- FONCTION EMBRAYAGE FREIN tapis (Ps, Cr, Wy)

La commande de I’embrayage-frein est électromagnétique, elle est assurée par une bobine
électromagnétique 3, lorsque celui-ci est alimenté elle exerce un effort d’attraction sur le disque
d’embrayage-frein 21, Le mécanisme est en position embrayée.

Lorsque la bobine électromagnétique 3 n’est plus alimentée, les quatre ressorts 17 repoussent le disque 21

contre la cloche 2, Le mécanisme est en position freinée.

4- FONCTION DE LA BOITE DE VITESSE :

La boite de vitesse a deux rapports de transmission, cela permet deux vitesses  la sortie du mécanisme.

En vitesse normale le rapport de transmission du mécanisme est de ry = 1, en vitesse lente la vitesse de
rotation est réduite par un train d’engrenage a deux engrenages cylindriques a dentures hélicoidales. Les
modules et les nombres de dents des roues dentées de ces engrenages sont donnés dans la nomenclature du
mécanisme.

S- MOTEUR ET TRANSMISSION PAR COURROIE

Le mouvement de rotation du moteur transmis a la "Boite de Vitesses a Embrayage-Frein" par un systéme

poulies-courroie trapézoidale.
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DOSSIER TECHNIQUE

6- NOMENCLATURE

27| 1 |Roue d’arbre intermédiaire m=1,5 Z=47 |20 NiCrMo 2
26 | 1 |Anneau élastique pour arbre 25x1,5 53 | 1 |Goupille cylindrique 6x16
25| 1 |Douille & aiguilles £20 52 | 1 |Roulement a billes 30 BC 03
24 | 5 |Rondelle M8 51 | 1 |Entretoise extérieure 30x16 S 235
23| 5 [Vis HM8-20 50 | 1 |Roulement a billes 30 BC 02
22 | 2 | Garnitures Ferrodo 49 | 1 [Anneau élastique pour arbre 30x1,5
21 | 1 [Disque 46 Cr 2 48 | 1 [Rondelle M8
20 1 |Vis CHC M4-8 47| 1 |Vis CHC M8-20
19| 1 |Rondelle W4 46 | 1 [Crabot 20 NiCrMo 2
18 | 5 |Rondelle W6 45| 1 [Roue d’arbre de sortie m=1,5 Z=61 (20 NiCrMo 2
17| 4 |Ressort C80 44 | 1 |Anneau élastique pour arbre 20x1,2
16 | 5 [Vis CHC Mé6-30 43 | 1 |[Bague de frottement CuSnl12P
15| 3 [Vis HM6-14 42| 4 |VisFSM4-12
14 | 3 [Rondelle M6 41| 1 |Ecrou KM22
13 | 1 [Chapeau de poulie S 235 40 | 1 [Arbre de sortie 36 NiCrMo 16
12| 1 |Arbre 36 NiCtMo 16| 39 | 1 |Joint a levre £18
11 | 2 [Anneau élastique pour arbre 25x1,5 38 | 1 [Chapeau de sortie S 235
10| 1 |Poulie AlCud4MgTi |37 | 2 |Roulement a rouleaux 22 KB 02
9 | 1 |Entretoise intérieure 52x10 S 235 36 | 1 |Pignon m=1,5Z=17 20 NiCrMo 2
8 | 2 |Roulement a billes 25 BC 02 351 1 [Bouchon S 235
7| 1 |Déflecteur S 235 341 1 [Anneau élastique pour arbre 17x1
6 | 1 [Clavette paralléle forme A 8x7x23 33 | 1 |Anneau élastique pour logement 47x1,5
5 1 1 |Goupille cylindrique 6x18 32| 1 [Couvercle S 235
4 | 1 [Plateau 41CrAlMo 7|31 | 1 [Joint torique 47x2,62
3 | 1 [Bobine électromagnétique 30 | 1 |Roulement a billes 17 BC 03
2 | 1 |Cloche ENGIL350 29| 1 [Arbre intermédiaire m=1,5 Z=17 20 NiCrMo 2
1 | 1 [Carter ENGJS200 |28 | 1 [Clavette parallele forme A 8x7x20
Rp | Nb Désignation Matiére | Rp | Nb Désignation Matiére

Echelle 1:2

BoiTE DE VITESSES A EMBRAYAGE-FREIN

Dessiné Par : M' Ben Abdallah Marouan

Le : 11-02-2020

LABORATOIRE DE GENIE MECANIQUE (LYCEE KORBA)

Classe : 4°ScT3

7- EXTRAIT DES ELEMENTS NORMALISES :

CLAVETTE PARALLELE, FORME A

d a b j k
222430 8 7 | d-4| d+3.3
30a38| 10 8 | d-5| d+3.3
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DOSSIER TECHNIQUE

8- DESSIN D’ENSEMBLE :

43

XK K

2 0 0 e s s

’

§
NN
%

19
&
/2%
%/I
3

oo i 3 ie
- % | ) N Eé
H /}7 — )
BED, i \©
:22( Y o N o g o o o
Devoir de Controle N°2 (19-20) Page 3/7 BOITE DE VITESSES A EMBRAYAGE-FREIN

LABO DE TECHNOLOGIE DE KORBA - http://mimfs.jimdo.com/ + 2@R@POSE PAR M" BEN ABDALLAH MAROUAN
@N ‘ e

=



Classe : 4° ScT3

I- ANALYSE ET COMPREHENSION DU MECANISME : [3,5 POINTS]

I.1- En se référant au dossier technique et au dessin d’ensemble Réducteur a Embrayage-Frein, compléter le

F.A.S.T partiel ci-dessous : /2Pts
FT, ‘ Assurer la rotation de I’arbre de sortie 40
FT;; ||Fournir d’énergie mécanique de Rotation I et
FTy, || Transmettre ou Arréter le mvt de rotation a 12 |—> Embrayage - Frein
FTyy; || Transmettre le mouvement de rotation de 10 & 12 —> Embrayage
FT 1311 ||Créer un effort presseur nécessaire a ’embrayage |—=>--------------------=-=-----
FT31; ||Guider en translation 21 / 12 I
FT1213 || Guider en rotation de I’arbre 12 > - ---osoosmssooemm-eoooooos
FT,; ||Arréter le mouvement de rotation de ’arbre 12 [—> Frein
FTi2,: ||Créer un effort presseur nécessaire au Freinage P - - e e oo
FT12,; || Assurer la liaison en rotation 21 /2 > ------smsmsosmso-oso-o-oooo-
FT 23 ||Guider en rotation 10 > ----o-oosssooooo-ooo-ooe-
FTy; || Transmettre et changer la vitesse de tapis roulant|—=> =======-=-=-=-=-===-=--=-----o-ocooooe
L.2- Indiquer les éléments assurant la mise et le maintien en position des assemblages 1-2, 2-3 et 4-10  /1,5Pts
MISE EN POSITION MAINTIEN EN POSITION
Assemblagedelacloche2 | ... ... . .. . ...
avec le carter 1
Assemblagedelacloche2avec| ...... ... ... ... ... ... o
la bobine électromagnétique 3
Assemblage duplateaud avec | . ... ... ... ... .| .
la poulie 10
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NOM & PrnOm . o oo N°:. ... Classe : 4° ScT3

I1- ETUDE DE L’ EMBRAYAGE-FREIN : |S,S POINTS]

IL.1- Compléter le schéma incomplet et donner I’état de 1’électro-aimant (excité ou désexcité) ainsi que la

position du dispositif (embrayée ou freinée). /2Pts

21 1-2-3-32-38 1-2-3-32-38
e

VN V. :
H| H— R |

10~ If\/\/ 10 |

E
'T"
o
T

Position: .. ... . ... ... ... . .. Position: .. ... ... ... ... . ..

Electro-aimant: . ... ... ... ... ..., Electro-aimant: . ... ... ... ... ...,
On suppose que la transmission de mouvement est réalisée sans glissement. On donne :

- Le coefficient de frottement est f=0,4 ;

- L’effort presseur des ressorts 17 est F.=300 N ;

- L’effort d’attraction magnétique créé par I’électro-aimant est F = 1200 N ;
- Vitesse nominale de rotation du moteur : Nm = 1500 tr/min ;

- Rapport de la transmission par courroie : r¢ = Nyiy/Nm = 0,4.

I1.2-Relever du dessin d’ensemble, Les rayons des garnitures 22 : R=. ... .. 1 I mm ; /1Pt
I1.3- Calculer I’effort presseur de I’embrayage F, on rappelle que F,¢=F + F,: /0,5Pt
........................................................................................ F=........
I1.4- En déduire le couple transmissible C; : /1Pt
....................................................................... C=.......
IL.5- Calculer la puissance P; transmise par cet embrayage a I’arbre 12 : /1Pt
........................................................................................ P| S e e
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NOM & PrnOm . o oo N°:. ... Classe : 4° ScT3
I1I-ETUDE DE LA BOITE DE VITESSES : [5 POINTS|

Le mouvement de rotation de 1’arbre 12 est transmis a I’arbre de sortie 40 par une boite de vitesses (a deux
vitesses lente ou normale) selon la position du crabot 46 manceuvré par un levier de commande.

On donne : Les schémas cinématiques de la boite de vitesses Fig. 1 et du crabot 46 seul Fig. 2

27 1 29 27 1 29 Fig. 1
I o I \_
= =
y 45 | 45 L
36 _\\ 36 ) Fig.2
oo P N_—D = o
Qg — == NI I (OF = IEHE-®| *—®
'_DD_—DD— U [H |:l_—EI

IIL.1- Compléter le schéma cinématique Fig. 1 en plagant le crabot 46 selon la position donnant une vitesse

lente et déduire le graphe de cheminement du mouvement correspondant. /1,5Pts

Graphe de cheminement du mouvement

()~~~ O~

On donne : la puissance a I’arbre 12, Py, =2 kw et le rendement du réducteur n = 0,9.

IIL.2- Déterminer la vitesse de rotation lente de I’arbre de sortie 40 : /2Pts
.................................................................. N4|] =
II1.3- Déduire la vitesse angulaire lente de I’arbre de sortie 40 /0,5Pt
....................................................................................... W_»m =
I11.4- Déterminer la puissance a la sortie Ps, disponible sur I’arbre de sortie 40 /0,5Pt
....................................................................................... Ps=.......

I1L.5- Déduire le couple appliqué sur le tambour du tapis roulant pour une vitesse lente /0,5Pt
....................................................................................... Cr=.......
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NOM & PrnOm . o oo N°:. ... Classe : 4° ScT3

IV- ETUDE DE CONCEPTION: [6 POINTS)]

Le guidage en rotation de I'arbre intermédiaire 29 par rapport au Carter 01 est assuré par deux roulements

a billes a contact radial type BC.

A la présence des efforts axiaux, on désire modifier ce guidage en rotation par l'utilisation de deux

roulements a bille a contact oblique Type BT (voir dessin d’ensemble partiel incomplet ci-dessous).

IV.1-Quel type de montage s’agit-il ? Montage en «X» [] Montage en «O» [] /0,25Pt

IV.2-Compléter le schéma ci-contre en “ _@

indiquant le symbole des roulements

et I’emplacement des arréts en o @ -

translation des bagues intérieures et

extérieures. /0,75Pt
VIL.1- Compléter le montage des roulements ci-dessous. /3PtS
VI.2- Compléter I’assemblage de Roue dentée 27 a I’arbre intermédiaire 29. /1Pt
V13- Indiquer les tolérances nécessaires au montage des roulements. /1Pt

eale 1
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CORRECTION

I- ANALYSE ET COMPREHENSION DU MECANISME : [3,5 POINTS]

I.1- En se référant au dossier technique et au dessin d’ensemble Réducteur a Embrayage-Frein, compléter le
F.A.S.T partiel ci-dessous :

/2Pts

FT, ‘ Assurer la rotation de I’arbre de sortie 40
FTy; ||Fournir d’énergie mécanique de Rotation | > - -Motewr Electrigue.....____.._..___.
FT,, ||Transmettre ou Arréter le mvt de rotation a 12 —> Embrayage - Frein
FTyy; || Transmettre le mouvement de rotation de 10 & 12 —> Embrayage
FTyyy, || Créer un effort presseur nécessaire & I’embrayage ~ |—> - Behine électramagnétique 3
FT31; ||Guider en translation 21 / 12 -- (%T::Zt-f-‘l-]g:: _Iriié(:éu_e_ ; S
FTy23 ||Guider en rotation de I’arbre 12 5 Denx Roulements 50152
FT,; ||Arréter le mouvement de rotation de ’arbre 12 [—> Frein
FTi2,: ||Créer un effort presseur nécessaire au Freinage > ----Quatreressorts. 17____.
FT12,; || Assurer la liaison en rotation 21 /2 —> ------- Garniture. 22 __..__..
FT12,3 || Guider en rotation 10 > ... Deux Roulements 8 ____
FT,; || Transmettre et changer la vitesse de tapis roulant |—=> --=------ Boite de vitesse ...
L.2- Indiquer les éléments assurant la mise et le maintien en position des assemblages 1-2, 2-3 et 4-10  /1,5Pts
MISE EN POSITION MAINTIEN EN POSITION

Assemblage de la cloche 2

avec le carter 1

Contact Plan
Centrage court

Goupille cylindrique 53

Cinq Vis H 23 et rondelle 24

Assemblage de la cloche 2 avec

la bobine électromagnétique 3

Contact Plan

Centrage court

Vis 20 et Rondelle 19

Assemblage du plateau 4 avec

la poulie 10

Contact Plan
Centrage court

Goupille cylindrique 5

Cinq Vis H 16 et rondelle W6 18
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CORRECTION

I1- ETUDE DE L’EMBRAYAGE-FREIN : [S,5 POINTS]

IL.1- Compléter le schéma incomplet et donner I’état de 1’électro-aimant (excité ou désexcité) ainsi que la

position du dispositif (embrayée ou freinée). /2Pts

w

\/ HX% \/ Aw@
H] W BH

o 0

p— w— = [ = %z =

Rl H— RH

*/

.I.

Position : Freinée Position : Embrayée
Electro-aimant : Désexcité Electro-aimant : Excité
On suppose que la transmission de mouvement est réalisée sans glissement. On donne :
- Le coefficient de frottement est f=0,4 ;
- L’effort presseur des ressorts 17 est F. =300 N ;
- L’effort d’attraction magnétique créé par I’électro-aimant est F, = 1200 N ;
- Vitesse nominale de rotation du moteur : Nm = 1500 tr/min ;

- Rapport de la transmission par courroie : r¢ = Njp/Nm = 0,4.

I1.2-Relever du dessin d’ensemble, Les rayons des garnitures 22 : R= 104 mm r =82 mm ; /1Pt
I1.3- Calculer I’effort presseur de I’embrayage F, on rappelle que F,s=F + F,: /0,5Pt
Fit=F+F, ©F=F,-F,=> F=1200-300=900 N F = 900N
I1.4- En déduire le couple transmissible C; : /1Pt

C,=2/3.F.f.n.(Rr)/ (R-r)

= C;=2/3.900.04.1.(104°-82%) / (104’-82%) = C;=33,6Nm
IL.S- Calculer la puissance P, transmise par cet embrayage a ’arbre 12 : /1Pt
P,=C,. Wy, avec N;;=Nm.r. < Ny, =1500. 0,4 =600 tr/min
P,=C;.Np;.2.71/60=33,6.600.2.7/60=2.m.336

Pi=2110wW
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CORRECTION

I11-ETUDE DE LA BOITE DE VITESSES : |S POINTS]

Le mouvement de rotation de 1’arbre 12 est transmis a I’arbre de sortie 40 par une boite de vitesses (a deux

vitesses lente ou normale) selon la position du crabot 46 manceuvré par un levier de commande.

On donne : Les schémas cinématiques de la boite de vitesses Fig. 1 et du crabot 46 seul Fig. 2

27

=
SN

29

=N

=
46 S
N A,
oo
B ="= : I=—ES-@
U

\\ LU
==
45 A4
36 N Fig.2
OF == o 3@ F—@®
I D_—D— D_—El

II1.1- Compléter le schéma cinématique Fig. 1 en plagant le crabot 46 selon la position donnant une vitesse

lente et déduire le graphe de cheminement du mouvement correspondant.

I11.2- Déterminer la vitesse de rotation lente de I’arbre de sortie 40 :

G

N_m/’l\.]z - (Zjﬁ . th)) / [Zz',r . Z45) avec le = 600 tr/min

=> Ny =Nz (Zsg . Zag) | (L7 . Zys) =600 . (17 . 17) / (47 . 61)

I11.3- Déduire la vitesse angulaire lente de I’arbre de sortie 40 :

W’_;u:N_m.2.7[/60:60,5.2.75!60

[11.4- Déterminer la puissance a la sortie Ps, disponible sur I’arbre de sortie 40:

Ps=Py;.11=2000.0,9

IIL5- Déduire le couple appliqué sur le tambour du tapis roulant pour une vitesse lente:

P_.,- = W4|| . C[ = C[ = Ps / W4(|.= 1800/ 6,3

raphe de cheminement du mouvement

OaOROROROROND

On donne : la puissance a I’arbre 12, P;; =2 kw et le rendement du réducteur n = 0,9.

/1,5Pts

[2Pts

N4o = 60,5 tr/min
/0,5Pt

W_m . 6,3 rd/s

/0,5Pt

Ps = 1800 W
/0,5Pt
C;=285Nm
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CORRECTION

IV- ETUDE DE CONCEPTION: [6 POINTS)]

Le guidage en rotation de l'arbre intermédiaire 29 par rapport au Carter 01 est assuré par deux roulements

a billes a contact radial type BC.

A la présence des efforts axiaux, on désire modifier ce guidage en rotation par I'utilisation de deux

roulements a bille a contact oblique Type BT (voir dessin d’ensemble partiel incomplet ci-dessous).

IV.1-Quel type de montage s’agit-il ? Montage en «X» Montage en «O» [] /0,25Pt

IV.2- Compléter le schéma ci-contre en j )(L JX LT,

indiquant le symbole des roulements

et I’emplacement des arréts en o _@_ _

translation des bagues intérieures et

extérieures. JXr 1 )( L /0,75Pt

VI.1- Compléter le montage des roulements ci-dessous. /3PtS
VI.2- Compléter [’assemblage de Roue dentée 27 a I’arbre intermédiaire 29. /1Pt
VI.3- Indiquer les tolérances nécessaires au montage des roulements. /1Pt

29 32/ R

[

/
N5
4 \/
S/

=7 |
NN e
Nz

eelle 17
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